

Niederschrift

über die XVI/10. Sitzung vom **Stadtrat am 06.04.2022** im Aula des Schulzentrums Cyriax, Pérenchiesstraße (öffentliche Sitzung)

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 21:50 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitzender

Christoph Nicodemus	Bürgermeister	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------------	---------------	-------------------------

Mitglieder CDU

Veronika Bahne-Classen	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
------------------------	--------------	-------------------------

Björn Benner	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
--------------	--------------	-------------------------

Hans-Peter Bolz	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-----------------	--------------	-------------------------

Martin Brücker	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
----------------	--------------	-------------------------

Holger Cürten	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------	--------------	-------------------------

Markus Glietz	Ratsmitglied	17:20 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------	--------------	-------------------------

Oliver Hahn	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------	--------------	-------------------------

Sebastian Heib	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
----------------	--------------	-------------------------

Alexander Klaas	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-----------------	--------------	-------------------------

Daniel Klein	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
--------------	--------------	-------------------------

Hartmut Kohkemper	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------------	--------------	-------------------------

Guido Lazotta	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Christiane Schloten	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Sebastian Weiss	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Alexander Willms	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Werner Zeyen	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr

Mitglieder Bündnis 90 / DIE GRÜNEN

Gerhard Bartel	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Frank Jilly	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Dagmar Keller-Bartel	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Ursula Maaßen	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Jürgen Reddemann	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Monika Reddemann	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Eric Jens Renneberg	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Martin Renzler	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr

Mitglieder SPD

David Maisey	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Manfred Meiger	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Peter Rhein	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Felix Rocholl	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Ruth Rocholl	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr

Simon Rocholl		17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------	--	-------------------------

Hans Schlömer	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------	--------------	-------------------------

Simon Weigelt	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------	--------------	-------------------------

Mitglieder FDP

Klaus Hacker	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
--------------	--------------	-------------------------

Hermann Küsgen	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
----------------	--------------	-------------------------

Petra Schaun-De Jong	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:20 Uhr
----------------------	--------------	-------------------------

Peter Schwamborn	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
------------------	--------------	-------------------------

Mitglieder AfD

Martin Bank	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------	--------------	-------------------------

Helmut Redmann	Ratsmitglied	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
----------------	--------------	-------------------------

Von der Verwaltung

Manfred Allmayer	Amtsleiter des Immobilienmanagements	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
------------------	---	-------------------------

Markus Funke	Leiter Baubetriebsamt	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
--------------	-----------------------	-------------------------

Katrin Hinz	Hauptamtsleiterin	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------	-------------------	-------------------------

Dorothea Joppe	Prüferin	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
----------------	----------	-------------------------

Hans Herbert Müller	Leiter Amt für Ordnung und Soziales	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
---------------------	--	-------------------------

Christine Rudolph	Verwaltungsangestellte	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------------	------------------------	-------------------------

Bernd Sassenhof	Erster Beigeordneter	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-----------------	----------------------	-------------------------

Christoph Schmidt		17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
-------------------	--	-------------------------

Patrizia Spanier	Verwaltungsangestellte	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Thorsten Steinwartz	Beigeordneter	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Dominique Stölting	Stadtkämmerin	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr
Jens Volkmer	Leiter Amt für Jugend, Schule, Sport	17:00 Uhr bis 21:50 Uhr

A 1. Eröffnung der Sitzung

Bürgermeister Nicodemus begrüßt die Ratsmitglieder, die Presse und das Publikum. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und eröffnet die Sitzung.

Ratsmitglied R. Rocholl entschuldigt Frau Röhse-von Cube und Herrn Tichy.
Ratsmitglied Keller-Bartel entschuldigt Frau Sandmann und Herrn Maaßen.
Ratsmitglied Weiß entschuldigt Frau Papandreou und Herrn Butenschön.

Anregungen zur Tagesordnung gibt es nicht.

A 2. Einführung und Verpflichtung des Ratsmitgliedes Martin Bank als Nachfolger für Herrn Sven von Cisewski XVII/574

Herr Martin Bank wird als neues Ratsmitglied begrüßt. Bürgermeister Nicodemus verpflichtet ihn formgerecht mit der Bekundung der Verpflichtungsformel.

A 3. Genehmigung der Niederschrift - öffentlicher Teil

Anmerkungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es nicht. Die Genehmigung wird zur Abstimmung gestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 38
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

A 4. Einwohnerfragestunde

Die Sitzung wird für die Dauer der Einwohnerfragestunde unterbrochen.

A 5. Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Weniger Versiegelung ist geboten 60/XVI

Ohne dass Wortmeldungen gewünscht sind, stellt Bürgermeister Nicodemus den Verweis des Antrages in die Ausschüsse Bau- und Planung und Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus zur Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 38
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

**A 6. Antrag der CDU-Fraktion: Stellungnahme zum Regionalplanentwurf - hier:
Deponie Lüderich
61/XVI**

Der Antrag der CDU-Fraktion wird in den Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus und in den Bau- und Planungsausschuss verwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 38

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

**A 7. Gemeinsamer Antrag: Gebäudebegrünung in Overath
62/XVI**

Der gemeinsame Antrag der Fraktionen CDU, Bündnis 90/Die Grünen und FDP wird in den nächsten Ausschuss für Zukunft, Umwelt, Mobilität und Tourismus sowie den nächsten Bau- und Planungsausschuss verwiesen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 38

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

**A 8. Neubau Brücke Mittelsteg/Brodhausen
XVI/577**

Beigeordneter Steinwartz erläutert, dass die heute zu beschließende Maßnahme bereits Bestandteil des beschlossenen Wiederaufbauplanes ist. Es ist formell jedoch der Einzelbeschluss zu dieser Maßnahme notwendig, damit mit der Durchführung der Maßnahme und den erforderlichen Vergaben begonnen werden kann.

Ratsmitglied Renneberg erkundigt sich nach der zeitlichen Perspektive. Hierzu erläutert Amtsleiter Funke, dass mit dem heutigen Ratsbeschluss die Ausschreibung beginnen kann und mit ungefähr 1,5 Jahren Bauzeit zu rechnen ist. Die alte Brücke soll für diese Dauer so weit ertüchtigt werden, dass sie als Verbindung weiter genutzt werden kann.

Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. Der Beschluss wird zur Abstimmung gestellt.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Brücke über die Sülz im Zuge der Gemeindestraße von der L 284 in Richtung Mittelsteg / Brodhausen zu erneuern und die dafür erforderlichen Vergaben vorbehaltlich der Zustimmung des Rechnungsprüfungsamtes durchzuführen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 37

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 0

A 9. Bericht über die Entwicklung der Flüchtlingssituation

Erster Beigeordneter Sassenhof berichtet, dass Overath die Aufnahmequote zu derzeit 119 % erfüllt hat. Die Verteilung der Geflüchteten auf alle kreisangehörigen Kommunen wird auf Kreisebene diskutiert. Amtsleiter Müller nenne die tatsächlichen Zahlen, Stand 06.04.2022:

262 geflüchtete Menschen aus der Ukraine leben im Stadtgebiet, davon leben 163 in Privatwohnungen. 85 Plätze stehen noch in der Notunterkunft in den ehemaligen Räumlichkeiten der KiTa „Bunter Luftballon“ zur Verfügung. Eine Veranstaltung für Gastfamilien und Betreuer ist geplant, bei der unter Beteiligung der ehrenamtlichen Helfern Fragen beantwortet und Hilfestellungen geleistet werden können. Amtsleiter Volkmer führt aus, dass ca. die Hälfte aller Geflüchteten Minderjährige sind. In den Overather Schulen sind zum heutigen Stand ca. 50 Schüler aufgenommen. Er ist mit allen Schulleitungen im Gespräch um praktische Fragen und Vorgehensweisen zu klären. Für noch nicht schulpflichtige Kinder sind derzeit weder Tagespflege- noch KiTa-Plätze vorhanden. Daher werden gerade Spielgruppen in Leyenhaus, im ehemaligen Bunten Luftballon und in der Kindergemeinschaft Sülzthal aufgebaut. Dies sind sogenannte Brückengruppen, die vom Land gefördert werden. Förderanträge sind gestellt. Ob darüber hinaus noch weitere Angebote geschaffen werden können wird derzeit erarbeitet.

Ratsmitglied Meiger erkundigt sich nach den Sprach- und Schriftbarrieren der bereits eingeschulten Kinder. Amtsleiter Volkmer berichtet, dass es dazu Medien und Materialien gibt, die das Erlernen der deutschen Sprache erleichtern können. Unstrittig ist natürlich, dass es Sprachbarrieren gibt. Viele der Kinder können neben ukrainisch auch russisch, so dass für beide Sprachen Hilfe von Dolmetschern in Anspruch genommen wird. Unbegleitete minderjährige Geflüchtete, wie aus den Jahren 2015 – 2017 bekannt und seinerzeit das Jugendamt im besonderen Maße forderten, gibt es Stand heute nicht. Amtsleiter Volkmer betont aber, dass das Jugendamt auf diese Situation vorbereitet ist.

Erster Beigeordneter Sassenhof berichtet, dass darüber hinaus die Verwaltung in Verbindung mit dem kommunalen Integrationszentrum des Kreises steht, dass für alle Angelegenheiten zur Integration spezialisiert ist.

Ratsmitglied Keller-Bartel erkundigt sich nach dem Umfang der Förderung für die Brückengruppen. Amtsleiter Volkmer berichtet, dass für eine Kommune in der Größenordnung von Overath 3 Gruppen je 5 Kinder gefördert werden.

Ratsmitglied Maisey möchte wissen, ob es unter den Geflüchteten Lehrkräfte gibt, die die Einschulung und Integration unterstützen könnten. Bürgermeister Nicodemus hat hierzu noch keine abschließenden Erkenntnisse, aber weiß von möglicherweise zwei Lehrkräften, die Mitglieder der Freien Kirchengemeinde Neichen sind. Das ist derzeit in der Klärung. Amtsleiter Volkmer ergänzt, dass bei allen Familien der Beruf der Erwachsenen und die mögliche Unterstützungsbereitschaft erfragt wird.

A 10. Sachstandsbericht Digitalisierung

Herr Ludwig, Leiter der Abteilung Informationstechnik und Digitalisierung berichtet über den Sachstand der Digitalisierung und informiert über verschiedene Dorfplatz-Apps. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Anschließend erläutert Herr Ludwig auf Anfragen von Ratsmitglied Keller-Bartel, dass das Thema Datensicherheit in erheblichem Umfang betrachtet wird. Der Datenschutzbeauftragte sowie die Personalvertretung sind in den Prozess der Digitalisierung eingebunden.

Ratsmitglied Renzler erkundigt sich nach der Barrierefreiheit des Citko-Portals. Herr Ludwig erläutert, dass dieses Portal von allen Verbandsmitgliedern genutzt wird und barrierefrei ist.

Im Rahmen der Digitalisierung des Posteingangs im Rathaus ist langfristig geplant, dass der eingescannte Papierposteingang vernichtet wird. Zur Frage der zeitlichen Umsetzung der Projekte von Ratsmitglied Bartel bestätigt Herr Ludwig, dass die vollumfängliche Umsetzung nicht bis Ende 2022 abgeschlossen sein kann. Der Prozess teilt sich auf in die Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes (OZG) und der Einführung des Dokumentenmanagementsystems, dies soll Ende 2022 soweit fortgeschritten sein, dass jeder Mitarbeiter das System nutzen wird. Derzeit stehen die Server noch an verschiedenen Standorten, perspektivisch sollen die Systeme im Rathaus und redundant im Rechenzentrum der SIT gespeichert sein.

Ratsmitglied Meiger erkundigt sich nach den Möglichkeiten des Bürgermeisters, bei digitalisiertem Posteingang in die Bearbeitung einzugreifen. Dies ist dadurch sichergestellt, dass der Bürgermeister eine Kopie des Posteingangs und somit Kenntnis über die Vorgänge der Verwaltung erhält.

A 11. Kriminalstatistik 2021 - Bericht des Polizeihauptkommissars

Polizeihauptkommissar Markus Fischer, Leiter der Polizeiwache Overath-Rösrath stellt die Kriminalstatistik der Region des letzten Jahres vor. Der Bericht ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Auffällig ist die rückgängige Zahl der Einbruchdiebstähle, die sicherlich pandemiebedingt ist, da nicht zuletzt durch Homeoffice und geringere Ortsabwesenheiten der Bewohnerinnen und Bewohner die Einbruchdiebstähle erschwert waren. Daher der Zuwachs im Bereich anderer Delikte, beispielsweise Vermögens- und Diebstahlsdelikten.

A 12. Anfragen, Mitteilungen

Bürgermeister Nicodemus verabschiedet Christoph Schmidt, Leiter der Stadtwerke, der zum 01.04.2022 die Stadtverwaltung verlässt. Im Anschluss verabschieden sich die einzelnen Fraktionsvorsitzenden.

Auf Anfragen von Ratsmitglied Willms bestätigt Bürgermeister Nicodemus, dass auf der Homepage über die aktuellen Regelungen zur Maskenpflicht und 3G-Nachweise in Verwaltungsgebäuden informiert wird.

Bürgermeister Nicodemus erläutert dem Ratsmitglied Meiger, dass der Sachverhalt in Klef der Verwaltung und auch den Ratsmitgliedern seit vielen Jahren bekannt ist und bereits mehrfach thematisiert wurde. Die rechtliche Bewertung wird voraussichtlich gerichtlich erfolgen.

Bürgermeister Nicodemus teilt mit, dass der Beitritt zu dem Verband MAYORS FOR PEACE erfolgt ist.

Es findet ein Informationsabend für Geflüchtete aus der Ukraine und deren Gastfamilien am 20.04.2022 im Bürgersaal des Kulturbahnhofs statt sowie ein Treffen der Bet-Paten am 27.04.2022 ab 09:00 Uhr.

Weitere Mitteilungen gibt es nicht, er schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.

(Bürgermeister Nicodemus)
Vorsitzender

(Rudolph)
Schriftführerin